

經濟自由冠全球 香江稱雄22年

廉潔度見17載新低 敲響警鐘

香港大公文匯傳媒集團成立

香港文匯報訊 由大公文匯報整合組建的香港大公文匯傳媒集團，日前在港正式成立。

大公文匯報是著名中文報章，1902年創刊，迄今已有114年歷史；文匯報創刊於1948年，已連續出版68年。兩家在中國報業史上有着重要地位的報章企業組成集團，是順應媒體融合發展的潮流，為實現資源整合、優勢互補、錯位發展而採取的主動轉型和自我革新舉措。在集團的管理下，文匯報、大公文匯報將按照不同的定位整合現有資源，各自出報，同時將統籌採編和技術力量，力圖在融媒體方面獲得發展。

港星十項指標比較				
指標	2016港/星	2015港/星	2014港/星	1995港/星
1. 營商自由	97.4/95.0	100/96.9	98.9/96.8	100/100
2. 貿易自由	90.0/90.0	81.8/90.0	90.0/90.0	90.0/83.0
3. 財政自由	92.6/91.2	93.2/91.2	93.0/91.2	93.0/80.0
4. 政府開支	90.7/90.1	89.7/93.8	89.7/91.2	93.5/88.1
5. 貨幣自由	81.8/81.8	95.9/83.7	82.0/81.5	80.8/85.2
6. 投資自由	90.0/85.0	90.0/85.0	90.0/85.0	90.0/90.0
7. 金融自由	90.0/80.0	90.0/80.0	90.0/80.0	70.0/70.0
8. 產權保障	90.0/90.0	90.0/90.0	90.0/90.0	90.0/90.0
9. 廉潔程度	74.0/84.0	75.0/86.0	82.3/91.9	90.0/90.0
10. 勞工自由	89.0/90.7	95.9/96.9	95.5/96.5	-/-
經濟自由度指數	88.6/87.8	89.6/89.4	90.1/89.4	88.6/86.3

■ 製表：香港文匯報記者 吳婉玲



2016年經濟自由度排名摘錄

今年	去年	經濟體	整體得分	得分升降	廉潔度得分	得分升降
前十位						
1	1	香港	88.6	-1.0	74.0	-1.0
2	2	新加坡	87.8	-1.6	84.0	-2.0
3	3	新西蘭	81.6	-0.5	91.0	0
4	5	瑞士	81.0	0.5	86.0	1.0
5	4	澳洲	80.3	-1.1	80.0	-1.0
6	6	加拿大	78.0	-1.1	81.0	0
7	7	智利	77.7	-0.8	73.0	2.0
8	9	愛爾蘭	77.3	0.7	74.0	2.0
9	8	愛沙尼亞	77.2	0.4	69.0	1.0
10	13	英國	76.4	0.6	78.0	2.0
其他經濟體						
11	12	美國	75.4	-0.8	74.0	1.0
14	14	台灣	74.7	-0.4	61.0	0
27	29	韓國	71.7	0.2	55.0	0
37	34	澳門	70.1	-0.2	49.7	0
75	73	法國	62.3	-0.2	69.0	-2.0
144	139	中國內地	52.0	-0.7	36.0	-4.0
後五位						
174	172	土庫曼斯坦	41.9	0.5	17.0	0
175	175	津巴布韋	38.2	0.6	21.0	0
176	176	委內瑞拉	33.7	-0.6	19.0	-1.0
177	177	古巴	29.8	0.2	46.0	0
178	178	朝鮮	2.3	1.0	8.0	0

註：第178名為榜末。資料來源：美國傳統基金會
■ 製表：香港文匯報記者 吳婉玲

香港文匯報訊（記者 涂若奔）美國傳統基金會昨日公佈2016年《經濟自由度指數》報告（簡稱《報告》），香港今年的總分為88.6，雖然較去年下跌1分，但依然是全球最自由經濟體，且是該指數自1995年編製公佈以來，連續第22年蟬聯榜首。緊隨其後的也依然是新加坡，得分為87.8，與本港的差距較去年稍為拉闊。業界人士指出，香港擁有法治、簡單稅制、有效的政府運作和區位優勢這四大有利因素，尤其是區位優勢更非新加坡能望項背者，相信未來仍可繼續保持「最自由經濟體」的桂冠。

美國傳統基金會的《報告》指出，香港的司法制度穩定具透明度，政府執行穩健的經濟政策是成為最自由經濟體基石，對產權的充分保障，確保商業交流及企業發展，加上市場高度對外開放以及恪守財政紀律，令香港能繼續為領先的經濟金融樞紐。但《報告》提醒，2014年底，一宗備受矚目的地產發展商賄賂（高官案）的起訴，影響廉潔得分。另外，雖然香港的財政預算依然充足，但近年逐漸增加的政府開支，以及社會項目撥款上升，都增加政府財政壓力。

在《報告》公佈的十項指標中，香港有七項取得90分或以上的佳績，在「營商自由」、「貿易自由」和「金融自由」三方面更蟬聯榜首。不過，「廉潔程度」得分僅為74，較去年下跌1分，且是過去17年來最差分數。另外，除了「政府開支」及「貿易自由」得分較去年上升外，其餘八項指標都持平或下跌，即便是得分最高的「營商自由」，也由去年的100分滿分，跌至97.4分。

對星洲：五勝三平二負

但與老對手新加坡相比，香港仍佔據上風，十項指標的對比為「五勝三平二負」。在「金融自由」指標上，香港的優勢最為明顯，以90分大勝新加坡的80分。「投資自由」指標也高出新加坡5

分，但「廉潔程度」遜色對手足足10分。其餘指標雙方的差距不大。

中銀香港發展規劃部經濟及政策研究主管謝國樑昨日接受本報訪問時表示，香港的廉潔程度較前有所下跌，相信是由於有一些前高官涉案，導致整體觀感受到影響，但香港的廉潔程度在亞洲區仍名列前茅，且香港政府奉行的審慎理財、量入為出原則，以及對金融市場的良好監管，都證明其運作良好。對於美國傳統基金會聲稱中央干預香港司法和立法的言論，他亦不以為然，稱香港的法治受到基本法保障，這方面的權威性並未受到衝擊。

港「區位優勢」堪比紐約

謝國樑又強調，與新加坡政府相比，港府仍然是一個「小政府」，且具有新加坡無法比擬的區位優勢。他稱，以香港為核心的「4小時經濟圈」數據指，搭乘飛機4小時所覆蓋的人口數量和經濟總量，在全球大都可和紐約、倫敦相提並論；而以新加坡為核心的「4小時經濟圈」，數據僅為香港的20%，所以他相信，只要香港發揮好這一優勢，未來仍可穩居「最自由經濟體」的寶座。

「適度有為」無礙經濟自由

過去一年，香港面對不少內憂外患，外有全球經濟疲弱不振，內有本港出口低迷、零售業倒退，股市下跌、樓市轉勢，加上反對派議員不斷在立法會拉布阻礙民生和發展議案通過。在此形勢下，香港今年依然被評為全球最自由的經濟體，這無疑是一份來之不易的成績，再次證明港府的「適度有為」管治理念，不會成為影響本港經濟自由度的負資產。

新加坡的經濟自由度與本港的差距近年來有逐年收窄的趨勢，2013年差距仍有1.3分，2014年收窄至0.7分，去年進一步收窄至僅0.2分。一年前有不少業界人士斷言，今年香港將首次被新加坡奪走「最自由經濟體」的桂冠。但實際情況是，香港今年的分數雖然有所下跌，但新加坡的表現卻更差，分數下跌了1.6，令差距重新拉闊到0.8。

當然，「對手退步更多」導致的勝利，絕不能成為香港人沾沾自喜的理由。不過，在目前環境下，香港能保住「最自由經濟體」的桂冠，依然是令人鼓舞的。同時，應該看到全球經濟有進一步轉勢的趨勢，金融大鱷又開始對香港金融市場虎視眈眈。不少分析都認為，港府應該採取更多措施，對內扶助工商界創造更多商機，對外打擊大鱷，穩住金融市場，令香港經濟保持平穩發展的態勢。希望明年今日，事實會再一次證明，「適度有為」的管治理念和經濟自由度排名並不「相沖」，香港仍可繼續蟬聯「最自由經濟體」的寶座。

■ 香港文匯報記者 涂若奔

署理特首：致力維護司法獨立

香港文匯報訊（記者 鍾立）美國傳統基金會公佈一年一度的經濟自由度指數報告，香港再次成為全球最自由的經濟體。報告中提到，香港有效及能幹的司法制度仍然獨立，私人財產權也得到很好的保護，但就稱中央政府正「削弱」香港的司法權力和立法權力，可能會破壞法治。署理行政長官林鄭月娥昨日回應說，特區政府致力維護法治和司法獨立，同時會不斷改進，以持香港在經濟自由方面的領先優勢。

美國傳統基金會的報告指出，香港的司法制度穩定具透明度，特區政府執行穩健的經濟政策是成為最自由經濟體基石，對產權的充分保障，確保商業交流及企業發展，加上市場高度對外開放以及恪守財政紀律，令香港能繼續為領先的經濟金融樞紐。

不過，該報告稱，2014年底，「一個備受矚目的地產發展商」（指原新地聯席主席郭炳江）一案「影響廉潔得分」，又稱中國中央政府正「削弱」香港的司法權力和立法權力，又「介入」香港經濟，可能會破壞法治。「然而，至少到目前為止，香港有效及能幹的司法制度仍然獨立，私人財產權也得到很好的保護。」

傳統基金會貿易與經濟中心主任特里·米勒在新聞稿中又稱：「香港做得非常出色，仍舊保持經濟自由指數第一的位置。香港面臨來自中國內地越來越多的『壓力』，但是它很好地抵擋住了這股『壓力』。」

特首梁振英歡迎美國傳統基金會再



特首梁振英（右）前日在禮賓府從美國傳統基金會創辦人傅爾納（左）手上，接過2016年《經濟自由度指數》報告。

度評選香港為全球最自由經濟體系。林鄭月娥昨日指出，香港已經連續22年獲得傳統基金會評選為全球最自由的經濟體。「自由市場原則是香港經濟持續發展和繁榮的基石，因此特區政府維護這個經濟自由的決心是毋庸置疑的。」

港府續奉行自由市場原則

她強調，特區政府會繼續奉行自由市場經濟的原則，會致力提供一個良好的營商環境，保障公平競爭和貿易的自由開放，沿用簡單的稅制和低稅率，以及維持高效的公營部門。「政府亦會致力維護法治和司法獨立，但同時，我們亦知道需要在多方面不斷地去改進，以保持香港在經濟自由方面這個領先的優勢。」

發言人說：「政府將繼續奉行自由市場經濟原則，致力提供良好的營商環境，保障公平競爭和貿易自由開放，沿用簡單的稅制和低稅率，並且維持高效的公營部門。政府亦會繼續致力維護法治及司法獨立。隨着其他經濟體日漸進步，我們必須在多方面不斷改進，包括優化便利營商措施、加強金融基建及與主要貿易夥伴建立更緊密的經濟合作等，以保持香港在經濟自由的領先優勢。」

全球平均分創新高 74國家地區退步

香港文匯報訊（記者 涂若奔）美國傳統基金會《報告》指出，今年參與排名的178個經濟體的經濟自由度，平均分數為60.7，是調查22年來的最高分，但今年總共有74個國家或地區的經濟自由度退步，其中包括19個發達經濟體，美國的排名雖然從去年的第12升到今年的第11，但分數卻下跌0.8，跌至75.4。中國內地排名為第144，較去年下跌5位，但分數的跌幅較美國小，下跌0.7，跌至52.0。

今年全球排名前10位者，與去年變化不大。香港、新加坡和新西蘭依然包攬冠亞季军，瑞士取代澳洲，排名第4。加拿大和智利分別名列第6和第7，與去年相同。愛爾蘭和愛沙尼亞排名互易，名列第8和第9。唯一的「新面孔」是英國，擠下去年的毛里求斯，排名第10。

台灣排名勝日本

在亞洲區，台灣今年的排名和去年相同，排第14，但整體分數從去年的75.1下滑為74.7。日本排名第22，分數也下跌0.2，跌至73.1。澳門排名第37，分數下跌0.2，跌至70.1。在全球所有經濟體中排名墊底的依然是朝鮮，但分數為2.3，較去年的1.3分和過去十多年的1分有進步。

傳統基金會於新聞稿中稱：「中國（內地）的全球排名下降了5位，跌至第144。這主要是由於政府支出的增加，這導致債務的顯著上升。」

不過，中銀香港發展規劃部經濟及政策研究主管謝國樑昨日接受本報訪問時表示，內地實行的是社會主義市場經濟體制，以美國傳統基金會的經濟模型來評估，不能準確反映內地的實際情況。他認為，內地的經濟基礎仍然穩固，正從製造業大國向製造業強國過渡，真實競爭力不但沒有衰弱，反而日漸提升。

全球平均分創新高 74國家地區退步

和智利分別名列第6和第7，與去年相同。愛爾蘭和愛沙尼亞排名互易，名列第8和第9。唯一的「新面孔」是英國，擠下去年的毛里求斯，排名第10。

台灣排名勝日本

在亞洲區，台灣今年的排名和去年相同，排第14，但整體分數從去年的75.1下滑為74.7。日本排名第22，分數也下跌0.2，跌至73.1。澳門排名第37，分數下跌0.2，跌至70.1。在全球所有經濟體中排名墊底的依然是朝鮮，但分數為2.3，較去年的1.3分和過去十多年的1分有進步。

傳統基金會於新聞稿中稱：「中國（內地）的全球排名下降了5位，跌至第144。這主要是由於政府支出的增加，這導致債務的顯著上升。」

不過，中銀香港發展規劃部經濟及政策研究主管謝國樑昨日接受本報訪問時表示，內地實行的是社會主義市場經濟體制，以美國傳統基金會的經濟模型來評估，不能準確反映內地的實際情況。他認為，內地的經濟基礎仍然穩固，正從製造業大國向製造業強國過渡，真實競爭力不但沒有衰弱，反而日漸提升。